
Китайські традиційні 
свята



Місячний календар, як і колись, широко 
використовується для визначення дат традиційних свят і 
для визначення дат початку тих чи інших видів 
сільськогосподарських робіт. У Китаї широко 
відзначаються традиційні свята, що сягають своїм 
корінням вглиб тисячоліть. Спочатку китайські свята 
мали характер жертовних обрядів, проте з часом вони 
набули розважального і ритуального характеру.



Китайський Новий рік 
(春节 chūn-jié) Свято Весни
 
Свято ліхтарів 
(元宵节, yuánxiāojié) 

Свято човнів-драконів 
(端午节, Duānwǔjié ) 

Свято Цінмін 
(清明节, qīngmíngjié) - день 
Поминання покійних  

Свято середини осені 
(中秋节, zhōngqiūjié ) 



«Свято Весни» (Новий рік) за місячним 
календарем - змінний і припадає щорічно на день 
«першого новолуння». Початком Нового року 
визнається друге, рахуючи від зимового 
сонцестояння (21-22 грудня), новолуння, яке 
відбувається відповідно не раніше 21 січня і не 
пізніше 20 лютого (наприклад, рік Синьої вівці 
настав 19 лютого 2015, закінчиться 7 лютого 
2016).





За давньокитайськими легендами, на початку кожного нового року китайці 
змушені були боротися проти міфічної тварини, що носила назву Нієнь (年). 
Нієнь приходить у перший день Нового року, щоб 
пожирати худобу, збіжжя та харчові припаси і навіть сільських жителів, 
особливо, дітей. Щоб захистити себе, з приходом кожного нового року, 
жителі клали їжу біля входу до помешкання, навпроти дверей. Причому за 
повір'ям вважалося, що чим більше буде наїдків — тим добрішим і 
поступливішим буде звір. Люди вірили, що після того, як Нієнь насититься 
їжею, яку вони приготували, він не нападатиме більше на людей і залишить 
їх у спокої. Одного разу люди побачили, що Звір злякався маленької 
дитини, яка була одягнута в червону одежину і вирішили, що вона боїться 
червоного кольору. Таким чином, з того часу кожного разу, коли приходить 
Новий рік, люди розвішують червоні ліхтарі і червоні сувої на вікнах і 
дверях своїх помешкань. Також було заведено використовувати феєрверки, 
щоб відлякувати Нієня. Дотримуючись перелічених традицій, мешканці 
спонукали Звіра оминати їхні поселення.



Свято Весни багате різноманітними звичаями, 
які збереглися донині, але деякі звичаї 
втратили колорит.

На восьмий день останнього місяця за 
Місячним календарем в багатьох будинках 
готують ароматну кашу - "лабачжоу", до 
складу якої входять 8 видів продуктів : клейкий 
рис, чумиза, фініки, насіння лотоса, червоні 
боби, плоди "Лун'янь", насіння гінкго.

Двадцять третій день останнього місяця за 
Місячним календарем називають в народі 
"сяонянь" (тобто "малий Новий рік"). Люди, 
які суворо дотримуються традицій, 
здійснюють жертвопринесення божеству 
домашнього вогнища. 

Правда, в наші дні більшість людей 
символічно накривають святковий стіл для 
себе.





Перед святом в будинку проводять велике прибирання, 
чистять весь одяг і ковдри. Вичищені до блиску будинки 
набувають святкового вигляду. На всі дверні рами 
наклеюють парні каліграфічні написи, виконані чорною 
тушшю на червоному папері. Зміст парних написів 
зводиться до життєвих ідеалів господаря будинку або 
добрих побажань на новий рік. На двері наклеюють 
зображення духів -охоронців і божества багатства в надії, 
що вони принесуть у дім щастя і благополуччя. Ще на двері 
клеють, частіше в перевернутому вигляді, китайський 
ієрогліф, що означає "щастя". 



Ніч під китайський Новий рік називають також "ніччю зустрічі 
після розлуки". Для китайців це найважливіший момент. Вся родина 
збирається за святковим столом до новорічної вечері, яка 
відрізняється не тільки великою кількістю і різноманітністю страв, 
але і численними традиціями. Наприклад, новорічна вечеря не 
обходиться без страв з курячого м'яса, риби і "доуфу" - соєвого сиру, 
тому що в китайській мові назви цих продуктів співзвучні зі 
словами, що означають "щастя" і "добробут".



З настанням новорічного ранку люди одягають на себе святковий 
одяг. Молодші вітають старших зі святом і бажають їм довголіття. 
Дітям прийнято дарувати червоні конверти з кишеньковими 
грошима. На півночі Китаю на Новий рік прийнято їсти пельмені, а 
на півдні - " няньгао " ( шматочки, виготовлені з клейкого рису). 
Мешканці півночі віддають перевагу пельменям, бо китайською 
мовою слово " цзяоцзи " співзвучно зі словами "проводи старого і 
зустріч нового", а також, пельмені за своєю формою нагадують 
злитки золота та срібла і символізують побажання багатства . З тієї 
ж причини мешканці півдня їдять "няньгао", що символізують 
поліпшення життя з кожним роком. Перші п'ять днів нового року 
призначені для зустрічей. Родичі, друзі, однокласники, 
співробітники навідують один одного і вітають з Новим роком, 
дарують подарунки.



Одним з неодмінних звичаїв Чуньцзє було 
запалювання хлопавок і петард. Оглушливий тріск 
повинен був налякати і вигнати геть "злих духів", 
принести щастя й удачу.



春
运

春
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Forbidden  during  Chinese  New  
Year

• All sharp tools (knives, etc). are hidden  
   away since they may sever good fortune   
   from the family.

• No foul language or unlucky words 
    because it will bring bad luck to the 
    family.

• Handle fragile item with care. If anything 
    breaks, the family will break up or have 
    seven years of bad luck.



春节





Свято ліхтарів вважається одним з найважливіших 
традиційних свят Китаю. Цей день припадає на 15 день 
першого місяця за місячним календарем і знаменує собою 
закінчення святкування Китайського нового року. 
Про Свято ліхтарів складено багато різних легенд. Велика 
частина з них відносить нас до часу династії Хань.  

У Китаї є безліч способів відзначати це свято. Але 
найважливіші частини і символи торжества — це ліхтарі і 
ласощі юаньсяо.  



Ласощі Юаньсяо
Ще з часів династії Сун (960—1279 н.е.) юаньсяо  стали невід'ємною частиною 
Свята ліхтарів. 
Ласощі юаньсяо, яке також називають тан'юань 元宵 ( 汤圆), являють собою 
невеликі кулясті галушки, зроблені з клейкого рисового або пшеничного борошна, 
з начинкою всередині. Вони можуть бути вареними, смаженими або 
приготовленими на пару. Їхня кругла форма символізує сімейне єднання. 
У стародавні часи юаньсяо наповнювали: цукром, волоськими горіхами, 
кунжутом, пелюстками троянд, підсолодженою шкіркою мандарина, червоною 
бобовою пастою, фініками, пастою з насіння лотоса, або сухофруктами. В якості 
начинки клали один або кілька інгредієнтів. Сьогодні ж тан'юані наповнюють не 
тільки солодкими, але і різними солоними начинками: рубленим м'ясом, овочами 
або тим і іншим відразу. 
На півдні Китаю юаньсяо готували наступним способом: замішували тісто з 
рисового борошна і формували з нього кульки. Потім робили в них поглиблення, 
клали туди начинку і знову робили кульку, катаючи галушки між долонями. 
На півночі Китаю звичайним компонентом юаньсяо є солодкі та інші нем'ясні 
начинки. Начинку пресують в кульку, злегка змочують її у воді, а потім кладуть у 
щільно сплетену неглибоку корзину з рисовим борошном. Струшуючи кошик, 
кульки «одягають» у рисове борошно. 





Споглядання яскравих ліхтарів

Другий імператор династії Східна Хань (25—220 
рр. н.е.) дізнався, що ченці в Індії збираються 
разом для поклоніння реліквії Будди на 15-й день 
першого місяця. Він вирішив організувати 
поклоніння Будді і в своїй країні. Урочисту 
церемонію «Просвітлення Будди» він провів у 
палаці вночі за безлічі запалених ліхтарів. Це 
було дуже красиво. Відтоді храми Китаю 
дотримувалися такого звичаю, а пізніше він 
поширився і в багатьох сім'ях.  



Традиційно ліхтарі виготовляли великими і 
барвистими, часто у формі стародавньої 
китайської архітектури або куль. Каркаси 
ліхтарів зазвичай майстрували з бамбука, а 
потім обтягували їх шовком або покривали 
кольоровим папером.  
Парки ліхтарів можна побачити по всьому 
Китаю. Побудовані вони спеціально до дня 
Юаньсяо. 
Однак найкрасивіша частина свята 
починається в країні з настанням темряви, 
коли всюди запалюються тисячі ліхтарів, і 
вулиці від цього сяють сліпуче яскраво. 
Цього вечора все настільки чарівно, що 
китайські сім'ї разом з дітьми виходять на 
нічні вулиці, щоб прогулятися, зустрітися з 
друзями, купити ліхтарики або взяти участь 
у традиційній грі, в якій потрібно 
розгадувати загадки, написані на ліхтарі. 







Розгадування загадок

Загадки пишуться прямо на святкових ліхтарях. Вони зазвичай 
складаються з трьох частин: самої загадки, підказки (предмет, 

людина ) і відповіді. 

Для того щоб розгадати загадку ліхтарика, потрібно задуматися над 
більш глибоким змістом кожного ієрогліфа або слова у загадці. Того, 

хто вирішить більше всіх загадок, вважають найрозумнішою 
людиною року в тій місцевості. 

Приклади загадок: 

Загадка: Кілька братів сидить навколо жердини. Якщо їх розділити, 
їхній одяг порветься. 

Підказка: Предмет 

Загадка: В якому будинку найбільше історій? 
Підказка: Предмет 





Крім юаньсяо і загадок на барвистих ліхтарях, в різних частинах Китаю існують інші святкові розваги. 

Феєрверки: 

Феєрверки є важливою частиною святкування і використовуються в китайських громадах по всьому світу. 
Запускаються невеликі феєрверки, які в першу чергу створюють багато шуму — вважається, що це відганяє 
нещастя. 

Танець Дракона: 

Китайці вважають дракона священною твариною. Протягом більше 2 тисяч років танець дракона був однією з 
форм традиційного танцю, і наразі він обов'язково використовується на Святі ліхтарів у Китаї. Він виконується 
групою людей, які несуть різні частини дракона, від голови до хвоста, утворюючи одну лінію — тіло казкового 
персонажа. 

Танець лева: 

Танець лева — ще один із традиційних танців у культурі Китаю. У цьому танці бере участь два виконавця, які 
імітують рухи лева, одягнені в ретельно продуманий костюм. Танець зазвичай включає в себе елементи 
акробатики. 

Каліграфія: 

Деякі каліграфи під час свята, щоб показати високу майстерність, пишуть загадки на ліхтарях або малюють 
портрети. 

Ляльковий театр: 

У такій виставі, яке сягає корінням у далекі часи, беруть участь дерев'яні рухливі ляльки. У виставі дітей 
розважають маріонетки на нитках, на паличках і рукавичні ляльки. 

Театр тіней: 

Він також відомий як ляльковий театр тіней. У ньому беруть участь вирізані фігури, які розташовуються між 
джерелом світла і прозорим екраном. Як ляльки, так і джерело світла можуть рухатися, таким чином, досягаються 
різні ефекти. Театр тіней — давня форма розваги і розповіді історій. 



Свято човнів-драконів 

Свято човнів-драконів (端午节 Duānwǔ jié) 
одне з найважливіших традиційних свят 
Китаю. Цей день також називають святом 
подвійної п'ятірки, святом Дуань-ян, Днем 
поета та Святом початку літа. Свято 
відзначається в п'ятий день п'ятого місяця за 
місячним календарем. 



Найбільш поширеною є думка, що поява цього свята пов'язана з 
пам'яттю про китайського поета-патріота Цюй Юаня. Цюй Юань 
жив у царстві Чу в епоху Воюючих царств (V–III ст. до н. е.). Багато 
разів звертався він до чуського вана з пропозиціями про реформи, 
спрямовані проти політичної деградації, занепаду та корупції. Але 
ван, який спочатку наблизив поета, повірив чиновникам, які 
обмовили Цюй Юаня, виславши його зі столиці. У 278 році до н. е. 
війська царства Цінь захопили столицю царства Чу. Цюй Юань, 
дізнавшись про такий кінець царства, не витримав цього і п'ятого 
числа п'ятого місяця покінчив з собою, кинувшись у річку. Почувши 
про смерть Цюй Юаня, народ царства Чу зібрався біля річки. 
Рибалки довго пливли на човнах по річці в пошуках тіла поета та 
розганяли риб, щоб вони не з'їли його. Щоб не дати ракам і рибам 
пошкодити тіло Цюй Юаня, люди кидали в річку яйця, рис та інші 
продукти. Якийсь лікар вирішив вилити в річку міцного рисового 
вина, щоб, напившись його, мешканці ріки не змогли з'їсти тіло. 
Щороку в день загибелі поета, вшановуючи його пам'ять, китайці 
стали влаштовувати на річках гонки човнів, зроблених у вигляді 
драконів. Тому цей фестиваль і має ще одну назву — Фестиваль 
човнів-драконів. 





Свято розпочинається із стартового сигналу, і веслярі під 
барабанний бій злагоджено управляють дерев'яними турами 
у формі драконів, пливучи у напрямку до буйка. Гонки на 
драконах-човнах в Китаї зараз - це водний вид спорту, який 
поєднує давні традиції і сучасний спортивний дух. Змагання 
на драконівських човнах отримали офіційний статус 
національного виду спорту в 1980 році. Кожен рік проходять 
гонки між командами за «Кубок Цюй Юаня».



Крім того, що влаштовуються змагання на 
човнах, учасники свята кидають для Цюй Юаня 
в річку бамбукові колінця, наповнені вареним 
рисом. Але одного разу, як свідчить легенда, їм 
зустрівся на березі сам Цюй Юань і сказав:

«Весь рис, який ви даєте мені, з'їдає дракон. 
Загортайте рис в очеретяне листя і перев'язуйте 
його кольорового ниткою, тому що дракон 
найбільше боїться цих двох речей». Таким чином 
з'явилася традиційна їжа цього свята — цзунцзи 
(zongzi) — загорнутий в листя очерету клейкий 
рис з начинкою (м'ясом, фініками, пюре з квасолі 
тощо). » 

Свято Дуань-у цзе є державним вихідним 
днем   — вихідні тривають три дні, починаючи з 
дня свята. 





• У правління Цзінь цзунцзи почали вживати на 
свято човнів-драконів; в правління Тан форма 
цзунцзи стала на півдні мінятися на тетраідальну; 
за Сун популярність отримала начинка з 
зацукрованих фруктів. Приблизно в XIII -XIV 
століттях обгортка з листя дикого рису змінилася на 
бамбук, а в якості начинки стали використовувати 
м'ясо і боби.

• Традиційні цзунцзи загортають у бамбукові листя, 
однак зустрічаються варіанти з листям кукурудзи, 
банана, лотоса. Кожен тип листя передає рису свій 
відтінок смаку. У приготуванні зазвичай бере 
участь вся сім'я.

• Начинки варіюють від регіону до регіону, але 
клейкий рис використовується завжди. Він може 
бути злегка підсмажений або попередньо 
вимочений.

• Форма цзунцзи в північних районах Китаю 
циліндрична, а в південних - тетраедральна. 
Начинки також відрізняються: на півночі - 
зазвичай солодкі, на півдні - солоні качині яйця, 
свинина, курятина, ковбаски, свинячий жир і гриби 
сянгу. Крім того, зустрічаються цзунцзи з 
китайськими фініками, каштанами, арахісом, 
сушеними морепродуктами, свининою.

• Цзунцзи варять на пару або у воді кілька годин.





В цілому Дуань-у знаменує собою 
настання літньої спеки і, відповідно, 
небезпеки поширення літніх 
захворювань. Тому народної 
домінантою свята стало 
«відлякування зла», що втілилося в 
місцевих традиціях використання 
оберегів з полину, картинок із 
зображенням Чжун Куя (Zhong Kui) і 
інших. Традиційно в цей день 
особливу увагу відводилося дітям: їм 
робилися намиста і браслети з 
різнокольорових ниток, гарні вишиті 
сумки; на лобі малюка батьки 
малювали китайський ієрогліф, що 
означає «князь» (ван), для 
«самооборони від напастей» дітей 
вчили робити луки і стріли. 



•Чжун Куй 钟馗, в пізній китайської 
міфології повелитель демонів. Образ Чжун 
Куя виник, приблизно, в 6 столітті до нашої 
ери і спочатку асоціювався з палицею з 
персикового дерева, яка відганяє нечисть. У 
середні століття його замінив 
антропоморфний образ ватажка демонів.

•Слово Чжун Куй в буквальному перекладі 
означає "палиця демонів". У китайський 
звичай увійшло малювати червоною 
фарбою Чжун Куя, який ловить бісів, і 
вивішувати це його зображення у свято 
дуаньян. На народних лубках Чжун Куй 
зображувався, як правило, в костюмі 
чиновника, який погрожує бісам. 
Зображення повелителя демонів Чжун Куя 
було прийнято наклеювати на обидві 
стулки дверей, так що він виконував 
обов'язки бога дверей. Вважалося також, 
ніби Чжун Куй вершить правосуддя над 
душами померлих.





Свято Цінмін 
(清明节)

•Цінмін (清明节), що означає «свято чистого світла», 
- традиційне китайське свято поминання покійних, 
який відзначається на 104 -й день після зимового 
сонцестояння (15-й день після весняного 
рівнодення). У цей день китайці виїжджають на 
природу, щоб відвідати могили предків.

•Щороку в цей день в різних місцях Китаю 
відбуваються масові відвідування могил. На 
кладовищах збирається безліч людей, і навіть 
дороги, що ведуть до кладовищ, теж переповнені 
народом. У наші дні обряд поминання покійних 
набагато простіше, ніж був в давнину: зазвичай 
люди приходять на могили предків, приводять 
могили в порядок, приносять квіти, їжу і улюблені 
речі померлих, запалюють курильні палички, 
палять "жертовні гроші", шанують пам'ять 
поклонами перед табличками з іменами померлих.





•Існує декілька версій як виникло свято 
«Цінмін». За однією з них  воно 
виникло за часів династії Хань (206 р. 
до - 220 р. н. е.); при династіях Мін і 
Цин ця традиція розвивалася, і люди 
не тільки спалювали «жертовні гроші» 
обабіч могил, а й ставили «10 страв», 
тобто 10 плошок їжі.

•За іншою вважається, що святкування 
цього дня було введено за часів 
династії Тан імператором Сюань-
цзуном у VIII ст. До цього святковим 
вважався попередній день, який 
відзначався як День холодної їжі. У 
день свята Цінмін люди не розводили 
вогонь і їли тільки холодну їжу.



• А ось з їстівного в цей день є 
декілька незвичайних страв:

• Для провінції Шаньдун це: 
холодні булочки бобо 冷饽饽 
[lěngbōbo], холодні смажені 
коржики з загорненими в них 
свіжими гіркими рослинами 绵菜
饼[miáncàibǐng]  .

• Для Шанхая це 青 团 [qīngtuán] це 
зелені пампушки, які готують з 
рисового тіста з додаванням 
диких трав і зелених листочків 
рослин.



Одна з найулюбленіших розваг у 
дні свята Цінмін - запуск паперових 
зміїв. Їх запускають і в інші дні, але 
саме в Цінмін зміїв запускають і 
вдень і вночі. До зміїв або уздовж 
нитки підвішують гірлянди 
різнокольорових маленьких 
ліхтариків, які виблискують у 
нічному небі, немов яскраві зірки. 
Ці ліхтарики називають 
"чарівними".





•За часів династії Сун було 
написано вірш про звичай 
відвідування могил: «На 
вершинах пагорбів безліч 
могил, в дні Цінмін їх 
відвідує багато людей. 
Попіл від спаленого паперу 
перетворюється на білих 
метеликів, сльози родичів 
фарбують їх в колір 
азалії».



•Свято « Цінмін » є найбільш зручним 
періодом для посадки молодих саджанців. 
У китайській мові є безліч прислів'їв і 
приказок щодо зв'язку цього свята із 
землеробством, наприклад: «У дні Цінмін 
слід саджати баштанні і бобові культури»; 
«Саджати дерева не можна після Цінмін, а 
до нього - посади хоч палички для їжі, і 
вони зазеленіють».

•У давнину в ці дні ще саджали верби та 
інші дерева; так, в одному вірші написано: 
«Вздовж вулиць стоять верби і тополі, 
зелені, як весняний серпанок, цим і 
відрізняється свято Цінмін в третьому 
місяці».

•Звичай висаджувати вербу на це свято 
отримало назву 插柳 [chāliǔ]. 



Свято середини осені 



• З давнини повелося, що рано вранці в 
середині другого місяця весни 
проводилися урочистості з 
жертвопринесеннями, поклонінням 
Сонцю, тому що цей день називається 
днем   весняного рівнодення. А в середині 
другого місяця осені поклонялися 
Місяцю. Спочатку ці церемонії 
проводилися лише імператорами, потім - 
спеціальними чиновниками, а пізніше 
звичай став всенародним.

• Згідно з місячним календарем осінь 
ділиться на такі періоди: 立秋ліцю, 处 暑
чушу, 白露байлу, 秋分цюфень, 寒露
ханьлу, 霜降шуанцзян. 

• Саме початок цю-фень і є самою 
серединою осені, це 15-е число 8-го 
місяця за місячним календарем. 

• Назва свята вперше згадується в книзі 
«Ритуали Чжоу», (1045-221 до н. е.). 
День повного місяця після завершення 
сезону збирання врожаю був ідеальним 
часом для проведення свят.



Легенди

Хоу Ї та 10 сонць 

Сі Ван Му 

Втеча Чан Е на Місяць 

月兔





Звичаї

Возз'єднання сім'ї 

Милування  місяцем

Місячні пряники



Місячні пряники
•Юебіни (月饼) - китайська випічка, яку 
традиційно вживають на Свято середини осені 
разом з китайським чаєм. 

•Зазвичай юебіни круглі або квадратні , 
приблизно 10 см в діаметрі і 4-5 см в товщину, з 
начинкою. Начинка займає більшу частину 
пряника. У начинку як символ повного місяця 
іноді додають жовтки з солоних качиних яєць.

•На юебіни зверху печаткою наносять ієрогліфи 
«довголіття» або «гармонія», а також назва 
кондитерської та тип начинки. Верх 
прикрашають квітами, орнаментами, 
зображеннями богині Місяця і кроликів.

•Залежно від традицій в юебіни кладуться різні 
начинки: 

•Паста з насіння лотоса - одна з найдорожчих; 
•анко – паста з бобів та меду; 
•фінікова паста; 
•«П'ять горіхів» - паста з мелених насіння, горіхів 
і мальтозного сиропу. Звичайний склад - волоські 
горіхи, гарбузове і кавунове насіння, арахіс, 
кунжут або мигдаль. Крім цього до складу пасти 
часто включають зацукрований восковий гарбуз, 
сиров'ялену шинку або льодяниковий цукор.




